Jakie prady ptyng przez kazdy z opornikdw? 7)
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(e) Uproszczony schemat

(@) Schemat obwodu zawierajacy opor réwnowazny R,

Teraz mozemy policzy¢, jaki prad I, ptynie przez R, :
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(d) Krok 3: oporniki R, i R,,, polgczone szeregowo
Prad ptynacy przez R,3, jest podzielony na gatezie z
opornikami R, oraz R3,:

@ Nagy =y + Ty =0 T34=2A),
02 « P3y sy polynone Wk Oleg ke
=>  Mapipua e wihe 88 tadue YT

SCL/VVI/{’/‘ Uy = Us gy
@@ jq - B2y = Q‘g 4 (c) Krok 2: oporniki R, |R“pole?czor‘t%wno&eglem&
Jy,- g0y = /(OJL {2A~Ja ) =S 9, =4 A Loduie samé

L;;ﬁ U /’/X‘ =) 10 WV V{,;
A prad I3, ptynie przez szeregowe oporniki R; oraz R, '

}'\ /\.\’
=Ry+R,=10{)
278  [mwed 1
bu=2A

2 uzav% Ra*mn[]; []F?n*-“ﬁé
Ju = 2 £ '

.......................

(b) Krok 1: oporniki R, | R, polaczone szeregowo
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W jaki sposéb liczymy obwody?

Tzn, jakie sg sposoby wyznaczania natezen pradow ptyngcych prze poszczegdlne oporniki?

1. Mamy do dyspozycji: g, =050V
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2. Liczymy oczka: trzy (dwa mate i jedno
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3. Wybieramy kierunek, po ktérym bedziemy  \yeze} {‘ E *' +=| E — c
liczy¢ spadki napie¢ (np. zgodnie z ,‘- ‘
zegarem) : Oczko [] Ry =2()
4. W kazdym oczku oznaczamy kierunek M
pradu (wfasciwie dowolnie, ale praktycznie R, =5() \_Oczko abcdefa )
jest przyjaé, ze ptynie od + do -, _ B
5. Przyjmujemy jedng z dwdch konwencji = |I+ —
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konsekwentnie do konca. Jesli w wyniku otrzymamy ujemny prad, oznacza to, ze ptynie on w
przeciwng strone niz zatozylismy

6. Jedna z konwencji zaktada, ze jesli w napotkanym elemencie:

potencjat maleje — sktadnik z ,,-”,
potencjatf rosnie — sktadnik z ,,+”

7. W praktyce sprowadza sie to do znaku spadku napiecia przy przejsciu przez opornik:
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8. Oraz znaku sity elektromotorycznej zrodta (baterii):

Kierunek obchodzenia Kierunek obchodzenia
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9. Pora nardéwnania:

wezelt C: Iy +1, = I3,
oczko ABCDEFA: [1(Ry +R4) —I>» (R + Rs + Rg) = €1 — &3.
oczko CDEFC: I (R + Rs + Rg) + IRy = & + #3.

10. Mozna z nich policzy¢ wszystkie natezenia:
Zadanie domowe!!!



Praktyka!!!

Jaki prad ptynie przez kazdy opornik?
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To zadanie jest troche inne, nalezy uwazac!
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Przez kondensatory pf‘ad nie ptynie.

W tym obwodzie prad ptynie tylko przez gatezie z opornikami, czyli jest jedno oczko. Ale na oktadkach
kondensatoréw zbiera sie tadunek i jest na nich napiecie.
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